

# 开元中学有位数学教得很好的体育老师当了班主任 学生写集体作文称赞： “老师对我们尽心尽力，我们很爱他”

前段时间，开元中学205班的同学们写了一篇文章，题目叫《暖男“虾虾”》，学校不少老师和同学都在转发。

文章是这么写的：“我们的班主任虾虾常常背着手，在后门偷偷地往教室里看，观察我们每一个人有没有在认真听课，我们也很怕被虾虾‘逮’个正着，所以就乖乖听课，不随意开小差。虾虾一丝不苟地为班级操劳着，大大小小的事情都被他包了，麻烦事也会被他一一化解。他对我们的尽心尽力，让我们从心底里产生敬佩之心。他的强壮，他的正义，他对我们的保护，他很爱我们，我们很爱他。”

“第一次军训，陈老师很细心地买了盐，放在每一位同学的杯子里，给大家补充体力，那时候觉得他是个暖男。”

这位被誉为“暖男”，又被称为“虾虾”的老师，是开元中学205班的班主任，名叫陈先晓。因为谐音，上一届的学生喊他“虾饺哥”。这届学生又简化了一些，直接喊他“虾虾”，陈老师也喜欢这个绰号：“初中孩子喜欢起绰号，这么叫也很亲切，没有距离感。”

记者 姜晓蓉



数学教得很好的体育老师陈先晓 学校供图

## 为什么这么受学生欢迎？

现在不少学校，副科老师当班主任越来越多。副科老师把班主任当好并不容易。开元中学这位班主任虽然是体育老师，但却特别受学生欢迎。

课间，我和陈老师一起去教室转转，学生一见到他，都围上来跟他聊天。有位男生说：“虾虾就像个哥哥，生活上对我们照顾得无微不至，学习上又很严格。不过我们服他，因为他要求我们的所有事情，他自己一定会做到。”

陈老师听学生这么评价，有点不好意思：“我一直相信榜样的力量，要求学生做到的，我一定首先做到。比如迟到这件事，我跟学生说，如果你们早自习开始还看不到我在学校，以后都可以迟到。”

走进陈老师的办公室，桌上除了堆满学生的家校联系册，还有一堆数学辅导资料。“不是教体育吗，难道还兼职教数学？”我问。

陈老师忙着解释：“是我自己给数学薄弱的同学额外布置的数学作业。数学很重要，我觉得教我们班数学的魏老师已经很辛苦了，每天要个别辅导很多学生。我是体育老师，备课的压力比较小，额外要做的工作也不多，所以空下来时就给数学成绩不好的学生补补数学，我上学时数学成绩还不错，正好派上用场。这些额外的作业我自己批改，就是不想给数学老师增加负担。”

平时的数学小测验，学生也会拉上陈老师一起考试。陈老师笑着说：“考之前还承诺他们，要给考得比我好的同学买奶茶。有一次测验我第一个交卷，数学老师当着学生的面批改，压力很大啊。最后有三位学生考得比我好，我也要守承诺，真的给他们买奶茶了。”

## 班主任工作起步时压力很大

虽然现在陈老师当班主任很受欢迎，但他刚开始担任班主任时，并不顺利。

陈老师说：“第一年当班主任，是因为之前那位班主任老师怀孕了，实在找不到老师接班，我就硬着头皮上了。”

“全校就我一个体育老师当班主任，刚开始压力蛮大的，也很紧张。消息刚公布时，就有家长很不客气地当面议论，说一个新老师，还是教体育的，怎么可能带好班？那时听到这些话，我心里很不好受，就暗暗下定决心，一定要把这个班主任当好。”

一开始，陈老师就遇到了不少问题。“那时候觉得处理女生之间的问题很麻烦，班里有个女生不容易接近，想找她聊，她会很抗拒地说‘我又怎么了？’然后往女厕所跑，真的一点办法都没有。”

“那时候就经常去请教其他有经验的老师，我们学校有经验的班主任很多，大家也真的帮我很多。慢慢地，我的班主任工作开始上了轨道，我的脾气也越来越好，遇到任何问题，首先会冷静下来，考虑一下孩子们的感受，孩子们也越来越能接受我了。”

## 了解每一个孩子的特点

现在，陈老师在处理这些问题时已经很有经验，每个孩子的特点，他都非常清楚。“现在这届孩子，我是从初一开始带的，比较有感情了，我也很了解每个孩子，会从细微之处去观察孩子的变化。比如有个男生比较喜欢打游戏，最近成绩有点小波动，眼睛经常一眨一眨的，我就知道最近又玩游戏了。所以刚找他谈话。”

家校联系本上，不少同学都写得满满的。陈老师

翻着几本：“有些同学把这个当日记写了，一点点小事都会告诉我。哪个孩子喜欢什么偶像、哪个孩子最近又调皮了，都能从里面看出来。”

体育老师当班主任有优势吗？

陈老师笑着说：“很多优势啊！首先，我课不多，基本上所有时间都跟班上孩子在一起了；其次我没有需要批改的作业，所以能腾出不少时间；因为不教主科，会更加客观地看待大家，在我眼里，每个孩子都很优秀。”

在开元中学，不少老师对205班的评价是：团结、凝聚力强、懂事、善良、包容，看得到班主任的影子。

搭班老师说：“找不到这么细心的男老师了，任何时候，只要大家有需要，陈老师总会第一时间出现，施以援手。这样的班主任真的很难得，因为他不仅热心帮助同事，他对学生的影响也非常大。”

# 5月27日、28日初三学生填报中考志愿 杭州仁和外国语学校预报名火爆 本周六有招生咨询会

文/张娜

5月27日、28日是杭州市初三学生填报中考志愿的日子，最近很多初三学生和家都在东奔西走，每逢周末都要跑学校参观、体验。同样，作为杭州市区第二批普通高中录取的杭州仁和外国语学校，也吸引了不少学生和家。目前，学校不少自主招生名额已被预约了。

经市教育局批准，杭州仁和外国语学校高中部今年计划招生6个班，252人。含面向杭州市区招生168人，学校自主招生84人。

杭州仁和外国语学校成立于1993年，由杭外老校长徐炳煊等人创办，是一所包含初中、高中的寄宿制完全中学，以“文化教养、独立精神、自由思想、社会担当”为办学理念。建校20多年来，先后获得浙江省政府命名的“浙江省优秀民办学校”、教育部师资发展中心命名的“全国民办教育先进集体”等荣誉称号。

仁和学校现有教职工128人，其中专职教师65人，特级教师3人，全国模范教师1人，全国优秀教师1人，高级教师48人，其中具有研究生及以上学历教师28人。学校的师资队伍非常强大，老中青教师年龄结构比例合理。学校在师资队伍建设中一直秉承“三三制”原则：1/3是杭州重高刚刚退休的资深教师，教学、管理经验非常丰富，1/3是来自全国的优秀中青年骨干教师，业务能力非常强，另有1/3是学校培养出来

的青年教师，这些青年教师是从华东师范大学、南京师范大学等名校应届毕业生中层层筛选的。

校长丁筱华，55岁，全面主持学校工作。数学高级教师，杭州市首届学科带头人，之前一直在杭州重点中学任教，先后担任杭州第十四中学教导主任、浙大附中教学副校长。

校长吴思杰，62岁，分管学校教学督导、师资培训和考核工作。化学特级教师，曾任杭州高级中学、学军中学副校长，杭州师范大学硕士学位导师，杭州市化学会副理事长。

此外，自2014年5月起，杭州仁和外国语学校与浙大附中签署友好学校战略合作协议，与浙大附中共享优质教育教学资源：仁和学校的教师定期去浙大附中听课学习、上课锻炼，浙大附中也派出了一定数量的优秀教师对仁和学校的教师进行指导。在两校频繁的交流学习中，仁和师生都受益匪浅。

学校位于杭州市西湖风景名胜区内梅家坞，校园采取欧式花园建筑风格，是读书求学的好地方。全封闭管理，班主任直接负责学生的学习生活，另配备专门的生活老师监督和辅助学生的起居生活。

家长来学校，主要关注这几方面问题：如何填报杭州仁和外国语学校？志愿填报后，分数不到是否能被学校录取？如何参与杭州仁和外国语学校的自主招生？

5月7日(本周六)下午1:30，杭州仁和外国语学校



师生一起户外阅读

校将举办初三学生专场招生咨询会，详细解答上述问题和其他家关心的问题，欢迎有兴趣的考生和家来校参观、体验。学校资讯可搜索学校微信公众号：hzrhwy，或登录学校网站：www.rhwgy.com。

学校地址：杭州市西湖区梅灵南路5号

招生热线：0571-85198868、13805787164(丁校长)、0571-85183368、18668061877(陆校长)。